
2023年小班科学活动气球的秘密教案反思
(优秀5篇)

作为一名老师，常常要根据教学需要编写教案，教案是教学
活动的依据，有着重要的地位。那么教案应该怎么制定才合
适呢？下面我帮大家找寻并整理了一些优秀的教案范文，我
们一起来了解一下吧。

小班科学活动气球的秘密教案反思篇一

1、培养幼儿用肥皂洗手的良好卫生习惯。

2、通过幼儿的自主探索活动，使幼儿知道肥皂的外形特征及
用途。

1、各式各样的肥皂及肥皂盒若干;

2、各种旧玩具、旧手绢等;吹泡泡玩具瓶(与幼儿人数相等);

3、“我爱洗澡”音乐及磁带、录音机;

4、盛玩具的小筐若干;

5、干净毛巾(与幼儿人数相等)、盛水的大水盆六个，小方布
一块，剪好的小红星若干。

1、《我爱洗澡》儿歌，老师与幼儿做动作进入活动室。

(1)老师吹泡泡引起幼儿兴趣。

(2)出示肥皂并请幼儿描述。(请幼儿自由发言)

(3)出示多种多样的肥皂，让幼儿观摩。老师引导幼儿观察肥



皂形状、颜色、气味，并用手摸摸，说出感觉。(幼儿分别发
表自己的意见)

2、幼儿自由玩肥皂、脏玩具等，老师引导幼儿寻找肥皂的小
秘密。(幼儿在玩中发现肥皂的'小秘密：用手搓能产生泡沫，
能溶在水里、能使脏东西变干净……)。引导幼儿大胆讲述自
己的发现，老师适时奖励。

3、引导幼儿正确用肥皂洗手，教育幼儿讲卫生。

老师：孩子们，谁来告诉我你平时是怎么样洗手的?幼儿讲述
自己洗手的方法。老师：“想想怎么样才能把我们的小手洗
的更干净?”(与幼儿边唱儿歌边洗手)

4、幼儿自由吹泡泡，结束活动。

把各种玩具用清水冲洗干净。

此次活动幼儿对“玩肥皂”极感兴趣，通过自主的探索，发
现了肥皂好多小秘密，能溶在水里，有的有香味，有的有药
味，搓在手上会起很多的小泡沫，还能除菌……玩玩乐乐中
了解了肥皂的用途，并学会了如何正确地用肥皂洗手。

活动过程中发现：

(1)个别幼儿只顾玩玩具而忽视了探索肥皂的小秘密，对此，
教老师应适时引导;

(2)用肥皂洗塑料玩具不太合适。其次，活动中，要引导幼儿
尽量不要把水弄到衣服上，洒到地面上，培养其养成良好的
行为习惯。

小朋友，来洗手，

卷起袖，淋湿手，



抹上肥皂搓呀搓，

清清水里洗呀洗，

再用毛巾擦一擦，

我的小手真干净。

小班科学活动气球的秘密教案反思篇二

《洞洞的秘密》小班科学活动教案 由本站会员“cyyuan36”
投稿精心推荐，小编希望对你的学习工作能带来参考借鉴作
用。

《洞洞的秘密》小班科学活动教案

作为一位杰出的老师，时常要开展教案准备工作，教案是教
学活动的依据，有着重要的地位。写教案需要注意哪些格式
呢？下面是小编精心整理的《洞洞的秘密》小班科学活动教
案，欢迎大家分享。

活动目标：

1.讲讲自己发现的各种洞洞，体验和老师、同伴一起找洞的
乐趣。

2.引导孩子观察身边是否有洞洞，以及这些洞洞的用处。

3.初步尝试能够通过合作解决问题。

4.培养幼儿对事物的好奇心，乐于大胆探究和实验。

5.培养幼儿对科学现象进行探索的兴趣。



活动准备：

纸、剪刀、皮球

活动过程：

一、说说身体上的洞洞。

1、请幼儿找找我们的身体上，哪里有洞洞呢？

幼儿在自己身上找、也可以在同伴身上找洞洞。鼓励幼儿仔
细发现身上的洞洞。

2、说说身上的洞洞的作用。

幼儿大胆回答教师小结：嘴巴用来吃饭、眼睛看东西、鼻孔
用来呼吸、耳朵听声音、肛门拉大便等等。

二、讨论如何来保护好我们身上的洞洞。

教师鼓励幼儿大胆说出保护洞洞的方法，引导幼儿学会科学
保护身体上洞洞的常识。

小结：身体上的洞洞对我们的生命很重要，因此我们要保护
好身体上的洞洞，不能让它受到伤害（如：掏耳朵、戳眼睛、
把异物放入洞洞等等都是不科学的）。

三、幼儿体验如何制作出洞洞

（1）出示纸：这是什么？上面有洞洞吗？我可以变出洞洞来。
你们能试一试吗？我可以用这个洞洞当望远镜。（彩纸卷起
来，变成望远镜，这是一种可以从这边望到那边的洞洞；从
这一边穿到那边的洞洞）老师用剪刀剪纸，请小朋友猜猜会
剪出什么来。（圆形的洞洞）用湿的手戳出一个洞洞。



四、游戏：

钻洞洞教师和配班老师利用肢体做出不同的洞洞造型，请幼
儿一个个的钻过去。洞洞的形状有大到小，有低到高，慢慢
训练幼儿掌握钻洞洞的方法。

《洞洞的秘密》小班科学活动教案如果还不能满足你的要求，
请在本站搜索更多其他《洞洞的秘密》小班科学活动教案范
文。

小班科学活动火车教案

和洞洞玩游戏教案

小班科学活动凉快招数教案

小班科学活动《瓶子和盖子》教案

小班科学活动气球的秘密教案反思篇三

1.玩一玩。教师发给每个孩子一个充足气的气球，然后带孩
子到室外草坪上，让孩子尽情地和气球宝宝做游戏。

教师：小朋友，你们想和气球宝宝做游戏吗?

(幼：想)

教师：和你的气球宝宝玩一玩吧，不过，玩的时候要小心，
别把气球宝宝弄破了，不然气球宝宝要生气的。

孩子们有的拍气球，发现气球轻轻地飘起来;有的把气球放在
耳朵边用手轻轻拍，听听气球发出的声音;有的把气球放在眼
前方，透过透明的气球看天空、看幼儿园的大型玩具，看周
围的景色，发现气球的壁很薄，可以看清东西……孩子们跑



着、跳着、交流着，玩得非常高兴。

2.说一说。玩过一会，孩子们有点累了，教师将他们召集在
一起，围坐在草地上，边休息边让孩子们说一说。

教师：你是怎样和气球宝宝做游戏的?

幼1：我轻轻拍气球，气球就飞起来了。

幼2：我把长气球顶在头上做游戏，可是它老会跑，我抓不住
它。

幼3：我把气球放在眼上，看到幼儿园的滑梯变成红色的了。

……

师请小朋友演示一下自己刚才是怎样玩气球的，其余小朋友
也模仿他的样子玩一玩。

教师：为什么明明看到的滑梯变成了红色的?

幼：因为他的气球是红色的。

教师：你的气球宝宝是什么颜色、什么形状的?你用气球当眼
镜能看到什么?

幼儿自由讲述，相互交流自己的发现。

3.分一分。

(1)教师：小朋友，气球宝宝有点累了，我们把它送回教室休
息一会儿好吗?(教师带孩子回教室)

(2)引导幼儿按形状分类。(教师出示贴有分类标志的纸箱。)



教师：气球宝宝请小朋友把它们分一分，把长得一样的放在
一个箱子里，圆气球放在圆形标志的箱子里，长气球放在长
圆形的箱子里。提醒幼儿轻轻放，小心别弄破了。

(3)幼儿根据标志小心地把自己的气球放在纸箱内。

小班科学活动气球的秘密教案反思篇四

小班年龄的幼儿的注意力仍以无意注意为主，凡是生动、活
泼形象的事物都容易引起他的注意，所以家长会常常发现这
种现象，比如他正在聚精会神地玩自己喜爱的玩具或游戏时，
周围一旦出现什么新异的刺激，他马上就会分散注意，他的
有意注意水平仍然很低，一般只能维持3-5分钟。所以小班幼
儿的活动，大致以简单易接受为主。但是，因为他们的年龄
特点，设计活动时，必须采用有趣的形式。通过有条理的步
骤，一步步深入，试着让他们达到活动的目标，收获活动的
知识。

1、听便各种声音，能够大胆用语言表达。

2、有目的的倾听，有准备的猜想。

3、大胆参与活动，体验探索的乐趣。

4、知道不同物体碰撞会发出不同的声音，学习分辨。

5、激发幼儿对科学活动的兴趣。

认知准备：已经认识过米、红豆、核桃。

教具准备：ppt课件、红绿灯牌子、音乐。

重点：知道不同物体碰撞会发出不同的声音，学习分辨2种声
音。



难点：自然讲述探索结果。

1、幼儿与客人老师打招呼，消除紧张感。

2、教师（出示罐子）：你们看，今天金老师给小朋友们带来
了好多好多的罐子！（摇动没装东西的罐子）罐子里面都东
子吗？你怎么知道没有？（不停摇动，引导幼儿）

幼儿：因为没有声音。

3、教师：哦，没有东西就没有声音。（打开盖子）看看到底
有没有东西哦，有东西吗？没有！小朋友们真聪明。

1、教师（向罐子内装东西）：老师来变戏法喽，你们再听听，
听听有没有声音。

2、教师（摇动罐子）：猜猜，有东西吗？你怎么知道哒？有
声音就里面有东西了对吗？现在老师这里有那么多罐子，你
去找一个里面都东西的罐子，罐子都封住的不可以打开，今
天要用耳朵，用你的小耳朵去找找那个管子里面是有东西的，
你拿一个有东西的去做到位置上好吗？赶快来找找。

3、幼儿寻找

4、教师：找到了吗，找到了就坐回去。（幼儿回座位。）

（幼儿摇动罐子说出：不一样。）

6、教师：不一样，不一样我们来找找朋友哦。不可以打开看
的哦，今天统统是用耳朵来找的，保护好自己的罐子宝宝。

7、教师（请一个幼儿上前）：我们请一个宝宝上来，现在请
其他宝宝来为你的罐子宝宝里面的东西找好朋友，找到好朋
友会很热闹的哦，找不到好朋友会很孤单的，耳朵听好哦，
保护好你的罐子宝宝哦，听听他的。（上台幼儿摇动手中罐



子。）

8、教师：谁是他的朋友，请你听一听，是他好朋友，赶快站
上来，和他站在一起。哦，好朋友坐在一起。

9、教师：现在他们已经是好朋友了，现在我来帮你们找朋友
好不好？请你们听听，谁和我是朋友。（摇动手中有东西的
罐子）：耳朵要灵的哦，仔细听好。你是不是我朋友啊，是
我朋友，一个人很孤单的哦，要跟朋友在一起的。来，我们
是朋友，我们一起来摇一摇。请坐，做到哪里去？对了，坐
在一起。

10、教师（请剩下的幼儿上台）：你们是好朋友吗，我们来
听听看啊，一个一个摇，才听的清哦，一个一个摇。（幼儿
一个一个摇动罐子。）教师：一样吗？一样的。一样吗？一
样的。你们也坐在一起。

11、教师：你们知道吗？老师今天在这些罐子里啊，放了这
三样东西。（出示ppt图片）这是什么啊？米宝宝，我们吃饭
烧饭的米宝宝；还有一种，你看这是什么啊？哦，是豆宝宝。
豆沙就是这个做的，是红豆宝宝；还有一种是——核桃宝宝。
放了这三种东西，你猜猜，谁是核桃宝宝（分别摇动罐子）
这是核桃宝宝吗？哦，是米，真聪明，是米宝宝吗？这个是
嘛？哦，是的，你们真聪明。那这是什么宝宝呢？红豆宝宝。
听听，是红豆吗？（分别摇动）这个是什么宝宝？米宝宝。
这个呢？核桃宝宝。

2、教师（准备卡片）：现在我们开始喽，速度很快的。核桃
宝宝摇一摇，米宝宝摇一摇，红豆宝宝摇一摇。（两遍游戏）

3、教师：好，我要来唱一首歌了，然后和警察叔叔一起让你
们发声音的，这个声音会很好听的哦。开始喽！红豆宝宝请
你摇一摇，米宝宝请你摇一摇，核桃宝宝请你摇一摇，我们
大家一起摇一摇。来了啊，很快的啊！（歌唱速度加快！三



遍）恩，真好！小朋友们真仔细。现在老师啊请来了一个乐
队。乐队的声音也是很快的哦，所以你的耳朵要很亮，眼睛
也要很亮的`哦。所以耳朵要听好，眼睛要看好哦。

4、教师（好，全体起立）：乐队还没来，我们一起来排练一
次。（播放ppt音乐）

5、教师：乐队来了哦~~听好。（伴随音乐一起游戏，背景音
乐为《如果感到快乐你就拍拍手》）恩，很好，我们和客人
老师们再见好吗？好，摇摇声音和下面的老师再见。

整个活动看似简单，调理清晰，但是，等我真正把活动上完
后，才发现其中的问题。事实证明了，看似简单的东西，做
起来未必简单。

首先，我在拿到这个活动的时候，我在看活动过程时，发现，
应老师所设计的活动非常周密，她好像不仅把活动大致流程
处理了，而且还把与小朋友之间的互动也考虑进去了。这个
就是作为新教师的我与一个名师的区别。处理细节总是那么
心思缜密。对于我们幼儿教师来说，如何上出一节出色的教
学活动，关键就是看活动过程是否清晰，有条理；与小朋友
们之间的互动及一些活动中所出现的突发事件，对于突发事
件又是如何处理。如果说这些能做到比较好。那么，也就是
说，能从新教师转变成一个成熟、稳重的老教师了。

在这个活动中，我把其中一个小小的环节省略了，就是（教
师：那我们好朋友的罐子放在一起好吗，现在把罐子放在一
起。）所以，导致我摇手中的罐子让小朋友们辨认声音的时
候，他们也跟我一起摇动。自顾自，没有听到要求，辨认出
是那种东西的声音。而且场面也有些乱，难以控制。这也验
证了，活动环节不能随便删减，少了任何一个，在受教时都
会出现一些瑕疵，不能达到预期的效果。

不足之处



在与小朋友互动时，没能配合融洽。一开始部分，我把东西
放进罐子的时候，他们都知道我放了什么进去了，都把名字
说了出来。这是我在课前准备的时候，疏漏了，让幼儿知道
了，这样大大减少了孩子对活动的兴趣了。让孩子跟着你预
设的内容走，还不如你跟着孩子的反应走，不要试图去改变
孩子，要学着改变自己。这样，教学活动才会不断提高，不
断发现新的问题，从问题反应教学，收获经验，提高教学质
量。

小班科学活动气球的秘密教案反思篇五

（一）、谜语导入：

小朋友今天老师要来考考你们，给你们猜一样东西，看看谁
能猜出来，小耳朵听仔细。“高高一座山，山上两个洞，是
香还是臭，问问它都懂”。

（二）、认识鼻子：

小朋友真能干，啊我们一起摸一摸自己的鼻子吧！我们的鼻
子是长在哪里的？（鼻子长在我们的脸中间）。那鼻子是什
么样子的？（高高的，有两个洞）。

师小结：是的，我们的鼻子长在脸中间，高高的，有两个洞，
我们叫它“鼻孔”，宝宝一起说“鼻孔”。

（三）、鼻子的作用：

小朋友，我们每个宝宝都有自己的鼻子，那它有什么本领呢？
（闻味道）。哦，是吗？那老师请你上来试一试，你闻到了
什么味道啊？（香味）。那老师要来看看你们的小鼻子是不
是都能闻到呢？（给所有的孩子闻醋的味道）。现在你们闻
到的是什么味道？（酸酸的味道）。嗯，看来我们的小鼻子
都很灵，其实我们的鼻子能闻出各种各样的味道，妈妈在厨



房炒菜，你能闻到是吗味道（香香的味道）。那我们闭上眼
睛来闻一闻吧“哇，好香啊”。前段时间，我们班烧醋了，
还记得醋是什么味道吗？（酸酸的）。是的，我们可以通过
闻醋来预防感冒。（出示ppt，图1）咦，你们瞧，为什么图片
上的宝宝用手捂住鼻子呢？发生什么事了？（失火了）。失
火会有什么冒出来啊？（有很多的烟）。（图2）那这个妈妈
上班路上为什么要戴上口罩呢？（因为天气冷，怕冷空气吸
进身体，会引发感冒）。（图3）这位阿姨在一个有毒的工厂
上班，所以她要带上口罩来保护自己的鼻子和身体。

师小结：小朋友，我们的鼻子不但可以闻到各种各样的味道，
还可以帮助我们呼吸呢，但我们感冒时，鼻子会有什么感觉
呢？（流鼻涕，鼻子不通）。你难受吗？我们一起来试一试。
（请幼儿用手捏住鼻子）。

（四）、保护鼻子：

鼻子是很重要的，我们要好好的保护它。那我们怎么样来保
护鼻子呢？引导幼儿说出：不用手抠鼻子、不把异物塞进鼻
孔、和小朋友在一起玩的时候不要碰撞到鼻子。冬天来了，
我们小朋友从外面进入教室的时候，要先把小手搓搓，再把
鼻子的两边搓一搓，让鼻子暖和起来，这样就不容易感冒了。

（五）、结束部分

小朋友，不但我们有鼻子，小动物们也有鼻子，我们都来看
看小动物的鼻子都有什么作用。出示（ppt图5）这是谁啊？
（大象）。大象的鼻子是什么样的？（长长的）大象的鼻子
除了可以闻气味，还有什么特别的本领呢？（吸水、喷水、
卷木头）。（出示图6）这是小狗的鼻子，它的鼻子比我们人
的鼻子还要厉害，能闻出很多很多种的气味，它就是靠鼻子
找到回家的路的，小朋友，虽然我们和小动物的鼻子长得不
一样，但是鼻子对于我们来说，都一样的重要，所以我们要
好好的保护它。
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